

银行理财打开新收益空间



近段时间,在一系列提振市场经济的政策推动下,权益类投资市场释放出积极信号。在此背景下,银行理财市场出现一轮存款搬家、理财搬家现象,这种现象是否会持续?记者就有关问题采访了业内人士。

产品费率下调

今年以来,国有大行纷纷下调存款挂牌利率,在此背景下银行理财一度受到投资者青睐。光大证券金融行业首席分析师王一峰表示,在资本市场维持较高景气下,比价效应或难以像上半年那样再度支撑理财规模高增。在零售端,理财收益率较存款的比较优势或难敌权益市场“财富效应”。

在今年上半年整体居民风险偏好低位,叠加债券牛市的环境下,理财业绩展示具有较强吸引力,有利于固定收益类理财规模增长。截至2024年6月末,固定收益类产品存续规模为27.63万亿元,占全部理财产品存续规模的比例达96.88%。

王一峰表示,当前居民风险偏好仍在股市“财富效应”提振下有所抬升,对于固定收益投资的价差也趋于钝化;与此同时,在“股债跷跷板”扰动下,随着9月下旬以来债券市场震荡调整,理财收益中较前期有所下降。

根据普益标准数据,截至10月22日,全市场理财近3个月年化收益率降至2.49%,相较于上半年动辄3%以上的收益率水平,收益吸引力有所下降。

业内人士表示,近期,多款理财产品进一步下调费率,从侧面说明当前居民端理财规模增长相对乏力。不过,部分企业资金可能由“类活期”的协定、通知存款进一步向定期存款或表外非银产品等形态迁移,这类资金通常追求确定性较高的利息回报,有利于对公理财规模扩张。

投资预期改善

中国人民银行发布的2024年前三季度金融统计数据报告显示,前三季度人民币存款增加16.62万亿元。其中,住户存款增加11.85万亿元。此外,银行理财市场在2024年6月末存续规模达28.52万亿元。不过,受近期股市回暖影响,居民投资预期明显改善,出现存款、理财资金加快向股市分流的迹象。

中国银行研究院中国金融团队主管李佩珈表示,数据显示,工商银行银证转账净指数在10月8日升至54.88,较9月30日增幅达228.43%。近期,该指数虽然有所下降,但仍保持正增长。未来一段时间,在存款利率下调的背景下,存款仍有加速向股市转移的可能性。

李佩珈表示,从居民存款看,9月新增居民存款2.2万亿元,虽仍然较高,但主要是由于存款季末回流效应导致,每年的3月、6月、9月、12月都是存款多增大月。事实上,相比上年同期的2.53万亿元,少增3316亿元,表明存款正在流向其他投资理财渠道,这一点也可从非银金融机构存款增长数据得到验证。预计10月份,非银金融机构存款仍会保持多增态势。

可以看到,在近期一系列提振经济的政策出台后,权益市场释放出积极信号,使得存款、理财悄悄搬家。普益标准研究员董丹浓表示,由于市场情绪主要受行情波动影响,近日随着股市出现波动,资金搬家现象有所放缓。从短期来看,当前市场环境及政策导向对股市的刺激作用或将延续,而长期趋势取决于市场变化、监管政策的落地及投资者行为的变化。

李佩珈表示,商业银行应强化理财资金对股权投资的对接,丰富权益投资策略,提升获取超额回报的能力。同时,平衡投资者与权益产品之间的风险和收益期望,做好投资者

适当性管理。

含权理财升温

近年来,银行理财规模逐渐扩大,从投资者风险偏好角度看,含权益类理财产品拥有较大的增长空间。然而,从我国银行理财产品类型看,截至今年6月,权益类产品、商品及金融衍生品类产品的存续规模相对较小,分别为0.07万亿元和0.04万亿元。

随着市场回暖,多家银行理财子公司着手布局权益类理财产品,期望打开新的收益空间。据不完全统计,近期部分理财子公司旗下理财品牌的含权产品募集规模已达1000亿元。

近期,年内权益类理财产品发行数量明显增多。普益标准研究员杨剑超表示,从新发行的权益类产品看,主要集中在以下两类:第一类是中资机构的权益类产品,主要面向私募客户销售,这类产品数量不多。第二类是外资行的产品,数量较多,比去年同期有明显增长。这类产品的运作模式是通过合格境内机构投资者制度投资于境外基金。理财公司布局权益类产品的目的主要是拓宽产品线,满足特定投资者需求。另外也有提高权益类资产管理水平的考量。

市场情绪回暖,A股市场表现强劲,含权理财产品的配置价值显现,吸引了更多投资者的关注。董丹浓表示,含权类理财产品面临更大风险及不确定性,理财公司在布局权益市场时,应加强风险管理,通过创新产品、提升投研能力等举措,稳妥拓展含权类理财产品市场。

理财更加重视含权产品布局是大势所趋。伴随我国资本市场改革发展不断迈向纵深,叠加机构客户拓展、养老金账户制建设等业务机会,从中长期来看,理财公司将进一步做大资产管理规模并提升权益投资占比,持续为市场带来增量资金。

从短期来看,理财拓展权益类投资面临一些现实挑战。王一峰认为,一是居民长期以来对于银行理财中低风险、绝对收益的功能定位认知较为根深蒂固,需要逐步调优居民对理财产品的认知并持续做好投资者教育;二是从理财公司自身发展看,主要投资优势在固定收益类资产,在权益类资产投研体系搭建、投资能力建设等方面仍有待进一步提升。

权益类投资产品的净值会随着市场波动而变化,收益和风险必然相对较高,投资者该如何配置和调整理财产品?

“面对理财市场波动,投资者应保持平和的心态,以理性的目光分析市场走势,认识到市场波动是正常现象,长期投资的理念有助于穿越周期,减轻短期波动的影响。”董丹浓表示,投资者应根据自身风险承受能力,适当调整投资组合,分散投资以降低风险。也可以配置一些灵活性较强的资产,增强对市场动态变化的应变能力。整体来看,通过科学合理的资产配置和长期持有的策略,保持对市场动态的关注度,才能更好地应对市场波动,实现财富的稳健增长。

银行理财登记托管中心近日发布的《中国银行业理财市场半年报告(2024年上)》显示

截至今年6月末

我国银行理财市场存续规模达 **28.52万亿元**

较年初增加**6.43%**

上半年累计新发理财产品 **1.54万只**

募集资金 **33.68万亿元**

固定收益类产品存续规模为 **27.63万亿元**

占全部理财产品存续规模的比例达 **96.88%**

织牢医保基金监管网

本报记者 吴佳佳

□ 今年以来,国家医保部门在进一步强化基金监管上,取得了积极成效。截至今年9月,国家飞检已覆盖全国所有省份,检查定点医药机构500家,查出涉嫌违规金额22.1亿元。

□ 未来,国家医保局将从推动飞行检查扩面、做实自查自纠、强化大数据监管、健全长效机制、加大曝光力度等方面持续发力,守护好群众的看病钱、“救命钱”。

头治理,防范基金风险。优化医保定点管理,探索医保定点规划,夯实基本医保“保基本”的根基。

中国社科院经济研究所研究员王震认为,智能化是提升监管效率、提高基金使用效能的主要途径,是长效机制建设的基础和关键。基金监管的长效机制应嵌入医保治理体系和治理能力提升现代化过程,融入医保管理的各个环节,要在“查找”问题的同时,更加着重风险防范。

北京大学肿瘤医院医疗风险管理处副处长刘忆认为,公立医院必须切实落实医保基金监管的主体责任,结合临床医疗服务实际,以患者需求为导向,建立健全内部管理制度,不断提升基金使用的安全性。此外,通过强化基金监管,医院可以优化资源配置,促进合理诊疗,探索医疗服务和医保

管理的协同发展之路。

北京市医保局副局长颜冰表示,医保基金监管要打好“组合拳”,建立健全监督检查、执法规范化、举报奖励、社会监督、信用监管、综合监管制度体系。不断完善点、线、面相结合的监督检查体系,积极构建“横向协同、纵向联动”监管执法格局。研究建立事前自律风控、事中审核结算、事后监督检查全流程智能监管体系,加快推进“非现场监管为主、现场检查为辅”的监管新模式,充分调动社会监督力量,织密织牢医保基金监管网。

谢潮表示,下一步,国家医保局将从推动飞行检查扩面、做实自查自纠、强化大数据监管、健全长效机制、加大曝光力度等方面持续发力,守护好民众的看病钱、“救命钱”。

济宁职业技术学院

深化文化“两创” 助力“职教出海”

济宁职业技术学院持续深化文化“两创”,积极服务共建“一带一路”,广泛吸收整合中外优质教育资源,打造职业教育国际合作办学品牌,推动高水平职业教育标准共建共享;积极参与多元化国际人文交流项目,加强职业教育中外合作,助力“职教出海”。

发挥地域优势,文化赋能,打造“职教出海”作品牌

学校弘扬儒家“六艺”教育理念,建设“六艺大成工坊”。在俄罗斯普斯科夫国立大学、马来西亚新纪元大学学院、泰国清莱皇家大学合作共建3个海外“六艺大成工坊”,开展中文教学、技术技能培训、中外人文交流活动,持续推进中华优秀传统文化和济宁特色地域文化对外传播交流。践行产教同行,建设“班·墨学院”及海外分校,对接“走出去”企业人才需求,联合有色金属工业人才中心建设埃塞俄比亚

产教融合培训中心;与塞舌尔理工学院、乌干达信息与通信技术学院、坦桑尼亚国家交通学院、坦桑尼亚姆乌米健康科学学院合作共建4所海外分校;响应山东省“班·墨学院”建设计划,与中铁建工集团东非有限公司共建坦桑尼亚“班·墨学院”。搭建数字化国际交流学习平台,高标准建成《儒家文化与鲁班工匠精神的传承与创新》国家数字教学资源库,开设剪纸、篆刻、古琴、茶艺、绣球等中华优秀传统文化体验项目,并对全球用户开放,开展网络注册、学习。

立足人才培养,教随产出,共建共享优秀职教资源

学校持续扩大国际交流合作“朋友圈”。先后与韩国、俄罗斯、老挝、菲律宾等20个国家的25所高校合作,开展联合办学、教师交流、学生互换等项目。学院与韩国乙支大学合作举

办的眼视光技术专业教育项目入选山东省高校中外合作办学示范工程,国际合作育人模式入选共建“一带一路”职业教育合作成果典型案例。积极参与制定国际职业教育标准,开发坦桑尼亚幼儿教师、婴幼儿托育师、新能源汽车技术员岗位职业标准和配套专业教学标准,高标准建成《儒家文化与鲁班工匠精神的传承与创新》国家数字教学资源库,开设剪纸、篆刻、古琴、茶艺、绣球等中华优秀传统文化体验项目,并对全球用户开放,开展网络注册、学习。

合作平台。与日本豪雅公司联合建立儒雅视光学院,与韩国乙支大学合作建设国际联合实验室,对接韩国湖南大学并与山东如意科技集团共同举办中韩服饰工作室。承接塞舌尔相关部门来中国师资培训、巴基斯坦巴尔蒂斯坦大学“中文+职业技能”项目,培训1000余人次,为塞舌尔理工学院、坦桑尼亚国家交通学院开展师资培训500人次,不断提升国际服务能力。

创新机制载体,搭建桥梁,推动中外人文交流合作

学校创新国际交流合作新机制。承办职业教育国际化发展交流会,牵头成立中国(山东)一老挝职业教育共同体。在2024年中非职业教育国际合作学术交流研讨会上作典型发言,推广学院高质量发展实践举措和国际交流合作经验。先后入选中非职业教育联盟、中俄(山东)教育国际合作联盟、中巴产教国际合

联盟以及中欧“一带一路”文化、教育、旅游和经贸发展委员会中方理事会等组织成员单位,获评“山东省教育国际交流工作先进单位”。开展国际人文交流项目,承接中外语言交流合作中心“汉语桥”项目、“寻根之旅”夏令营项目共4期。建成济宁市国际青少年文化交流基地,开发中国特色文化研修项目,打造“中韩文化交流周”系列活动,吸引500余名韩国师生参加交流研讨活动。积极参与承办国际职业技能赛事,获得2023年金砖国家职业技能大赛移动应用开发赛项南非赛区国际总决赛奖项。承办2023年金砖国家职业技能大赛Web技术赛项国际总决赛、2024年金砖国家职业技能大赛协作机器人赛项山东省选拔赛。通过参与承办国际职业技能赛事,不断提升师生职业技能,拓宽国际视野。

(李中国) 广告